

办理结果：A

是否同意对外公开：是

濮阳市教育局文件

濮教函〔2025〕97号

签发人：葛 磊

濮阳市教育局 关于对市政协九届三次会议第459号提案的 答 复

张素文委员：

您提出的《加快破除短视频对青少年不良影响的建议》收悉，非常感谢您对我市教育事业的关心和对广大师生身心健康的关爱。您的提案，市教育局高度重视，安排相关科室认真研究，充分吸纳您的意见建议，加快推进工作落实。现对您的提案答复如下：

加强中小学网络安全教育，尤其是在短视频对青少年影响日益深远的背景下，具有极其重要且紧迫的现实意义。这不仅

是保护未成年人身心健康的必要举措，也是培养未来数字公民素养、构建清朗网络空间的战略需求。

一、强化社会舆论引导，营造清朗网络生态

濮阳市教育局高度重视中小学网络安全教育，积极推动并配合相关部门，督促短视频平台严格落实青少年模式，优化内容过滤与推荐算法，显著标注风险提示，严格审核涉未成年人内容，限制打赏、充值等功能，从源头减少不良信息接触。

2017年教育部建立互联网安全教育平台，根据季节的不同特点、关键的时间节点、突发事件时机，近年来，我市利用学校安全教育平台全面开展网络安全、国家安全、防溺水、寒暑假等安全教育专题活动，其中，每学期均有引导中小学生合理规范使用电子产品的学习，并定期公布违法违规平台及内容查处案例，制作发布“沉迷短视频危害”、“网络诈骗防范”、“不良信息举报指引”等主题警示短片，通过真实案例提升青少年及家长的辨别力和防范意识，为促进学生安全健康成长发挥重要作用。

二、深化青少年媒介素养教育，提升网络驾驭能力

指导中小学校将媒介素养教育纳入德育和信息技术课程。根据学段特点，开发或选用课程资源，系统教授信息辨识、批判性思维、网络行为规范、隐私保护、反欺凌及时间管理等核心技能。

组织开展“文明上网 安全用网”主题班会、辩论赛、情景

剧、正向短视频创作大赛、专题讲座等活动。邀请专家、优秀创作者、网警进校园，增强教育吸引力和实效性。

将媒介素养纳入教师继续教育和校本培训，提升教师相关素养及教学能力。鼓励学校设立专（兼）职网络辅导员或媒介素养教育教师。

三、夯实家庭教育基础，筑牢家庭守护防线

进一步强调家庭教育是引导青少年科学、理性使用短视频平台的“第一道防线”和关键环节，家长（监护人）的示范作用、有效陪伴和科学引导至关重要。今年初以来，市教育局利用家庭教育讲师团，在全市教育系统集中开展了家庭教育公益巡讲活动，共举行家庭教育专题报告会130余场，通过夫妻关系、亲子沟通、家校共育、习惯培养等话题的精彩阐述，向家长普及短视频特点、风险、青少年模式使用、亲子沟通技巧及异常行为识别等知识，引导家长以身作则，减少在孩子面前的非必要刷屏行为。

要求各中小学校通过家长会、社区讲座、线上课程、发放《家长指导手册》等途径，鼓励家长增加有效陪伴，丰富线下生活（阅读、运动、户外活动），减少对虚拟世界的过度依赖。提倡“亲子共学”短视频（如科普、纪录片），引导孩子批判思考、信息甄别，将短视频转化为学习工具。并通过家长群、家访、定期沟通等渠道，及时反馈学生可能出现的网络使用问题（如注意力分散、情绪异常），与家长共同商讨引导策略，

形成育人合力。

下一步，我局将把破除短视频对青少年的不良影响作为一项长期性、系统性工作常抓不懈：

一是深化部门联动协作。进一步与宣传、网信、公安、文旅、妇联、共青团等部门的沟通协调，在内容治理、平台监管、宣传教育、社会支持等方面强化协同，形成齐抓共管的长效机制。市教育局将联合宣传、网信部门及主流媒体，在教育平台，微信公众号等渠道，策划推出一批弘扬社会主义核心价值观、中华优秀传统文化、科普知识、励志故事、网络安全的正能量优质短视频，以青少年喜闻乐见的形式占领网络阵地。

二是加强动态监测评估。密切关注短视频发展趋势及其对青少年影响的新变化、新问题，定期开展专项调研评估，为精准施策提供依据。

三是推广典型经验做法。及时总结提炼各县区和各学校在媒介素养教育、家校社协同共育、正向内容创作等方面的有效经验和创新模式，予以宣传推广。

四是完善技术监管与反馈机制。探索运用技术手段辅助监管。畅通学生、家长、教师对不良短视频内容的举报投诉渠道，确保问题线索及时移交处理。

衷心感谢您对青少年健康成长和我市教育事业的深切关怀与大力支持！我局将认真吸纳提案中的宝贵意见，以高度的责任感和使命感，持续推动各项措施落细落实，努力为青少年营

造一个更加清朗、健康、有益的短视频使用环境，护航其身心健康成长。恳请继续对我们的工作给予监督和指导。

2025年7月5日

(联系人:牛亚 电话: 8976899)

抄送：市政协提案委（2份），市委市政府督查局（2份）。

濮阳市教育局办公室

2025年7月5日印发

